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Nu er vi ved den tid på året, hvor solen er ved at 
være længst fra vore breddegrader. Desto tydeligere 
føles længslen efter lys og varme i både det ydre 
og indre univers. Og netop derfor kan det opleves 
som guddommeligt, at det just er på denne tid, man 
kan fornemme såvel julens menneskelige varme 
(kærlighedsprincippet) som nytårets håb om evigt liv 
(udødelighedsprincippet) i større udstrækning end 
ellers. Ikke mindst i udfordrende tider.

At vi lever i udfordrende tider, er formo-
dentlig noget, de fleste af os oplever og 
kan skrive under på, hvor end vi bor og 
lever på denne pragtfulde planet. Hvilke 
personlige og lokale udfordringer, vi 
står over for, er naturligvis forskelligt fra 
menneske til menneske og fra egn til 
egn i verden; men i det store perspek-
tiv – set som menneskehed og som 
beboere på en levende planet – har vi 
nogle store fælles udfordringer omkring 
klima, omkring forholdet til de andre 
arter der bebor planeten, omkring krige 
og konflikter m.m.

Men hvordan ser det ud i et 
endnu større perspektiv? Hvordan ser 
vores kriser og udfordringer ud set 
fra det, man kunne kalde et kosmisk 
perspektiv? Hvis universet dybest set 
er et uendeligt og evigt levende væsen 

– hvordan ser tidens kriser og udfordrin-
ger så ud fra dets perspektiv?

Om at være til glæde og velsignelse
Martinus holdt den 1. juli 1962 et foredrag 
ved indvielsen af den nye foredragssal 
i det, der dengang hed Kosmos Ferieby, 
hvor han bl.a. lagde vægt på: “... at det 
gælder om at træne sig op til at se 
med ‘Guds øjne’. Det fører uundgåeligt 
til, at man bliver en lysende og varmen-
de sol for omgivelserne. Man får inde i 
sig denne vældige lyst: ‘Jeg vil være til 
glæde og velsignelse for alt, hvad jeg 
kommer i berøring med!’.”

I sit livsværk bruger Martinus mange 
gange denne formulering eller formel 
til at udtrykke essensen i den være- og 
handlemåde, han gerne vil inspirere til; 
det gør han fx også i en meget kort og 
poetisk tekst om livsloven (Artikelsam-
ling 1, artikel 1); loven for tilværelsen har 
i virkeligheden kun én eneste paragraf: 

“Du skal være til glæde og velsignelse for 
alt, hvad du kommer i berøring med…”

Kære venner
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Når man står over for store udfor-
dringer, når man befinder sig i mørke 
tider og situationer, kan løsningen nogle 
gange være at prøve at skifte perspek-
tiv; at prøve at se på tingene på en helt 
anden måde eller i et større perspektiv 
(poetisk udtrykt med “Guds øjne”) og 
prøve at gøre noget andet og bedre, 
end man instinktivt ville gøre (poetisk 
udtrykt ved at være som “en lysende og 
varmende sol for omgivelserne”).

Vi bygger videre
Foredragssalen fra 1962 står stadig, 
og her i 2025 blev den nye fløj med 
køkken- og lagerfaciliteter bygget 
færdig og indviet. Nu skal den indrettes 
med alt inventaret, så den for alvor 
kan komme i brug og gøre rammerne 
for noget af alt det praktiske arbejde 
omkring kursuscentrets drift lettere, 
smukkere og mere effektivt.

Hen over vinterens kulde og mørke 
bliver der også sat gang i arbejdet med 
at gøre Terrassen til et varmere og 
pænere sted at nyde maden, caféen og 
kurserne hele året rundt. Det er et stort 
arbejde såvel planlægningsmæssigt 
som med alt det praktiske i det. Hvis 
økonomien holder, sætter vi senere 
gang i byggeriet af en ny beboelses-
pavillon – Pavillon H i forlængelse af 
den nye lagerbygning – så vi på den 
måde forhåbentlig får skabt det første 
hjørne af et mere moderne, indbydende 
og helårsvenligt åndsvidenskabeligt 
kursuscenter.

Om økonomien holder, er i høj grad 
et spørgsmål om, hvor mange bidrag og 
gaver vi får fra alle de mennesker, der 
ligesom vi føler, at denne sag og dens 
videre udbygning er vigtig og betyd-
ningsfuld: På en måde kan man sige, at 
også vores økonomi lever i udfordrende 

Fotos når andet ikke er angivet: Marie Rosenkrantz Gjedsted
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tider og er skrøbelig – men man kan 
også se det sådan, at sammen er vi 
stærke; sammen skaber vi en stærk 
økonomi; sammen skaber vi fundamen-
tet for et lysende og varmende, fysisk 
og åndeligt center midt i det, der kan 
være ret så mørke og kolde tider.

Verdensanskuelsens værdi
Vi ser det således som en af vores 
fornemste opgaver at forsøge at 
fremme en verdensanskuelse, der 
kan give ny energi, inspiration og håb 
i udfordrende tider. En verdensansku
else som Martinus’ åndsvidenskab kan 
erfaringsmæssigt gøre netop dette: 
Martinus’ analyser af livet, skæbnen, 
udviklingen og fremtiden har hjulpet 
utallige mennesker til at komme igen-

nem 2. verdenskrig, den kolde krig og 
andre store og små kriser og udfordrin-
ger med større livsmod, optimisme og 
virkelyst end ellers.

I artiklen Juleaften og nytårsaften 
fra 1960 skriver han, at de to aftener 
kosmisk set er festaftener for to store, 
fundamentale principper i den evige, 
altomfattende verdensorden: kærlig-
hedsprincippet og udødelighedsprin-
cippet.Kærlighed og udødelighed. To 
stærke værdier at støtte sig op ad midt 
i kulden og mørket.

Ved fælles kraft
I sit foredrag ved indvielsen af den nye 
foredragssal i 1962 nævner Martinus 
flere gange det samarbejde, det fælles-
skab og den enorme hjælpsomhed, der 

Foredragssalen på Martinus Center Klint i vinterdragt, 1985. 
Foto: Willy Kuijper
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gjorde det muligt at bygge den indenfor 
de økonomiske rammer og startende i 
kulde og frost, i regn og mørke.

Her i slutningen af 2025 er det 
også tider med kulde og frost, regn 
og mørke – men året har også været 
præget af energien, lyset og varmen fra 
alle de mennesker, som ved fælles kraft 
har gjort det muligt at drive og videre-
udvikle et moderne, åndsvidenskabeligt 
kursuscenter, institut og museum.

Vi vil gerne med dette brev sende 
en stor og varm tak til alle, der har givet 
en hånd med i årets løb: Dette store 
livsoplysningsprojekt er noget, vi gør 
sammen, ved fælles kraft. Eller om man 
vil: I en fælles ånd. 

For at fremme samarbejdet og 
den fælles ånd, er der i år blevet lavet 
en samarbejdsbrochure, hvor vi har 
forsøgt at forklare og formidle, hvordan 
vi mener, at vi ved fælles hjælp kan 
gøre opholdet, arbejdet og samværet 
til en så god og berigende oplevelse 
som muligt for alle.

Rådet har også i år været på besøg 
hos Stiftelsen Martinus Kosmologi i 
Stockholm til stor gensidig glæde og in-
spiration for samarbejdet omkring den 
sag, vi løfter ved fælles, international 
kraft. I årene fremover vil vi sigte imod 
at besøge flere af de organisationer, der 
arbejder for samme sag som os.

Kroppen i kosmos
Noget af det udfordrende ved at være 
mennesker i en verden som denne kan 
være oplevelsen af, at vi er skrøbelige 
og dødelige kroppe, der lever i et 
omskifteligt og krisepræget samfund, i 
et dybest set dødt univers eller kos-
mos, styret af upersonlige naturlove i 
kombination med tilfældigheder.

Men hvad nu hvis det ikke er hele 
sandheden om livet, mennesket og 
universet?

Hvor realistisk og dominerede 
ovenstående oplevelse eller verdens
anskuelse end kan forekomme, er der 
absolut intet videnskabeligt eller filoso-
fisk til hinder for, at det netop kun er en 
af flere mulige virkelighedsopfattelser; 
man behøver altså ikke at føle sig naiv 
eller urealistisk, hvis man lægger mere 
værdi i en helt anden verdensanskuelse.

Som fx den at vi ganske vist 
er dødelige kroppe i omskiftelige 
samfund, levende på en planet i et 
ubegribeligt stort univers – men det er 
muligt, at vi er mere end disse kroppe; 
at dette mere overlever døden og 
vender tilbage i et nyt liv, nu lidt klogere 
og kærligere; at samfundenes tilstande 
dybest set er en udvikling frem imod 
mere humane stadier, baseret på nød-
vendige fejltagelser og erfaringer; at 
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universet eller kosmos i virkeligheden 
er et uendelig klogt, kærligt og kraft-
fuldt levende væsen, som her og nu er 
dybt engageret i hvert enkelt levende 
væsens liv og virke.

Set i dette større perspektiv giver 
det pludselig god mening at forsøge at 
udvikle sin kontakt og korrespondance 
med dette det største af alle levende 
væsener, som på forunderlig vis samti-
dig er det væsen i tilværelsen, der står 
hver enkelt af os nærmest, fordi det 
på en måde deler vores udsigtspunkt i 
livet (jeget) og vores livsoplevelse: Vi er 
egentlig aldrig alene om vores ople-
velser og udfordringer; Guddommen 
er altid med på vores vej igennem livet, 
selvom det for de fleste for tiden ikke 
opleves sådan.

På en måde kan man sige, at vi 
fra rådets side arbejder på at give 
såvel krop og kosmos mulighed for at 
trives og udfoldes optimalt indenfor de 
rammer, vi har ansvar for: At man som 
kursist eller medarbejder kan få sund 
og velsmagende mad til kroppen – og 
gode boliger at bo og studere i – mens 
man udforsker de kosmiske analyser 
og de store perspektiver om menne-
sket, livet og universet.

Julen slipper det gode løs i os
“Året rundt har mennesket så mange 
materielle og egoistiske ønsker, det 
kræver opfyldt, at det gode i dets 
væsen ligesom presses sammen af alle 
disse ønskers tryk. Men julen bevirker, 
at det gode i mennesket ligesom for en 
kort tid har overherredømmet. Det sam-
menpressede krav om menneskelighed 
får luft og udløser i sig en trang til at 
være kærlig, at gøre noget for andre, til 
at give gaver”, skriver Martinus i artiklen 
Julestjernen midt under 2. verdenskrig.

Dybest set er vi altså mere kærlige 
og kraftfulde væsener, end det ser ud 
til i hverdagen, og forunderligt nok 
slippes det gode i os især løs her ved 
juletid, midt i mørket og kulden, midt i 
udfordrende tider…

Hvis du i det nye år finder glæde 
og inspiration til at støtte arbejdet for 
vores fælles sag, er der flere måder, du 
kan gøre det på: ved at give et økono-
misk bidrag – ved at deltage i kurser, 
købe bøger og abonnere på magasinet 
Kosmos samt – ved at hjælpe til i 
forbindelse med Instituttets og Cen-
trets mange aktiviteter (læs mere om 
at være frivillig medarbejder under Støt 
sagen på martinus.dk).

Vi ønsker alle en glædelig jul  
og et godt nytår! 

Kærlig hilsen rådet:
Kenneth Ibsen

Micael Söderberg
Ingvar Haubjerg Nielsen

Arendse Plesner
Thomas Størup

Marie Kryger

http://martinus.dk
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Martinus Institut
Mariendalsvej 94
2000 Frederiksberg

+45 38 38 01 00  
info@martinus.dk
www.martinus.dk

Gaver til Martinus Institut
Ønsker du at støtte Fonden Martinus Åndsvidenskabelige Institut, beder vi dig 
benytte vores donationsside på martinus.dk. Her kan du betale med alle typer 
betalingskort samt MobilePay. Det er samtidig nemt at oprette automatiske 
månedlige betalinger, der også betyder meget for økonomien i dag.

Du finder siden her: martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag. Du er også velkommen 
til at betale som hidtil:

Danmark:

Sverige:

Norge:

International:

Betalingskort / MobilePay:

MobilePay nr. 931514
Bankkonto 3565-0016913170

Plusgirokonto 7 40 39-9

Bankkonto 81 110 775 105

IBAN: DK0730000016913170 
BIC/SWIFT: DABADKKK

martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag

Skattefradrag for gaver
Fonden Martinus Åndsvidenskabelige Institut er godkendt efter 
ligningslovens § 8A. Det betyder, at du kan få skattemæssigt 
fradrag for gavebeløbet. Der er dog et maksimumbeløb for 
gavefradrag på 19.000 kr. for 2025 (for alle dine bidrag til alle 
organisationer tilsammen).

Vi indberetter modtagne gavebeløb til Skat (kun danske 
statsborgere), og fradraget vil automatisk fremgå af punktet 
“Gaver til foreninger mv.” på selvangivelsen. Ægtefæller kan få 
hvert sit fradrag. For at opnå fradraget skal du angive dit navn 
og cpr-nummer ved betalingen.

http://martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag
http://martinus.dk/da-dk/giv-et-bidrag
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